

Отзыв

**об автореферате кандидатской диссертации Переяшкина А.В.
«Художественное осмысление политических реалий в современной
российской прозе (на материале произведений С.Шаргунова, А.
Проханова, Л.Бородина)»**

Диссертационное исследование Переяшкина А.В. выполнено на актуальную для современной филологической науки тему, которая объединяет в себе проблематику исследований российской культуры и поэтики текста в связи с поиском идентифицирующей составляющей современного человека. Тема диссертации Переяшкина А.В. находится на пересечении трёх сложных литературоведческих проблем: теории политического жанра, истории традиционализма как одной из значимых тенденций в русской литературе и идейно-эстетической природы политического дискурса. Именно такой «комплексный» характер темы представил возможность соискателю обозначить новое направление в литературоведческом анализе современных литературных произведений и показать как консервативные (духовно-почвенные), так и новаторские (модернистские) элементы традиции, плодотворно взаимодействуют в творчестве таких писателей, как **С. Шаргунов, А. Проханов, Л. Бородин.**

Для разработки комплексного подхода автор выделяет основные параметры консервативной традиции, определяющие «контекст» проблемы. Этому посвящена первая глава диссертации. Полагаю, что задача эта успешно выполнена. Автору удалось не только показать истоки отечественного литературного традиционализма, но и продемонстрировать процесс его эволюции, начиная с апологии митрополита Илариона «Слово о Законе и Благодати» и завершая обобщением мировоззренческих позиций современных русских писателей: В. Белова, Л. Бородина, В. Крупина, В. Распутина и др.

В каждой из последующих трех глав рассматриваются романы, в которых наиболее выразительно и драматично представлены политические реалии современной российской жизни. Выбор заявленных в теме авторов закономерен и оправдан. Соискатель красноречиво свидетельствует о кардинальных изменениях в духовно-исторической атмосфере постсоветского периода и справедливо подчёркивает, что тематическая палитра отечественной литературы рубежа ХХ-ХХI вв. претерпевает ряд трансформаций, но в целом не утрачивает гуманистической направленности и сложной поэтики, характерной для русской национальной традиции, независимо от политических пристрастий писателей. Оценка жизненных ситуаций и сюжетных положений с позиции христианской этики и морали, социальная проблематика и драматизм коллизий по-прежнему остаются главными особенностями русской литературы.

Основные положения и выводы диссертации были апробированы автором в докладах и выступлениях на научных международных конференциях и отражены в четырнадцати публикациях в рецензируемых журналах.

Таким образом, анализ автореферата Переяшкина А.В. позволяет сделать вывод, что его работа имеет творческий, новаторский характер, её теоретическое и практическое значение бесспорны. Диссертация соответствует требованиям раздела II "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства Российской Федерации от 10.01.2020 г.), а автор диссертации Алексей Владиславович Переяшкин заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература. Исходя из информации, представленной в автореферате, диссертация написана на высоком научном уровне, в целом соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, а ее автор Алексей Владиславович Переяшкин заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Кандидат филологических наук,

Учитель русского языка и литературы



Хомяков С.А.

18.10.2021

Контактная информация:

Хомяков Сергей Александрович, кандидат филологических наук
(специальность 10.01.01 - Русская литература),

E-mail: khomjakov.sergey@mail.ru

Телефон – +79263949401

Общеобразовательная автономная некоммерческая организация
"Елизаветинская гимназия"

Адрес: Москва, 119017, ул Б. Ордынка, д. 36 корп. 1.

Телефон – (495) 651-84-47,

E-mail: elizgim@yandex.ru